

## চতুর্থ অধ্যায় বাক্যার্থ

### (Sentence Meaning)

#### ১। কুটিকা (Introduction):

আমরা যখন কথা বলি, তখন আমরা সাধারণতঃ পূর্ণাঙ্গ বাক্যই ব্যবহার করি, কোন বিশেষ শব্দ বা শব্দসমষ্টি ব্যবহার করি না। অবশ্য কথা বলার সময় যেসব ক্ষেত্রে পূর্ণাঙ্গ বাক্য ব্যবহার না করে শুধু শব্দ ব্যবহার করি, সেক্ষেত্রেও শব্দটি আসলে একটি বাক্য; কারণ এই যে, বাক্যটি সেক্ষেত্রে বিশেষভাবে বলা হয় না। যেমন, যখন কেউ বলে যে, 'আগুন! আগুন!', তার অর্থ হ'ল 'আগুন লেগেছে।' আমরা ইতিপূর্বে শব্দার্থ নিয়ে আলোচনা করেছি। কিন্তু কথোপকথনের সময় যেহেতু আমরা বিভিন্ন শব্দ ব্যবহার করি, তাই কথোপকথন সংলাপ বাস্তব পরিস্থিতিতে ব্যাখ্যা করতে হ'লে শব্দার্থের আলোচনা যথেষ্ট নয়, বাক্যার্থের পৃথক আলোচনা প্রয়োজন। এই অধ্যায়ে আমাদের আলোচ্য বিষয় হলো বাক্যার্থের সঠিক কি কি? অর্থাৎ কি কি সঠিক পূর্ণ হলে কোন শব্দ পদসমূহের বাক্যার্থ থাকে?

#### ২। শব্দার্থ ও বাক্যার্থ (Word Meaning and Sentence Meaning):

যদিও বাক্য হ'ল ততকগুলি শব্দের সমষ্টি, তাহলেও বাক্যে ব্যবহৃত শব্দগুলি অর্থযুক্ত হলেই যে বাক্যটি অর্থযুক্ত হবে এমন কোন কথা নেই। যেমন, যখন বলা হয় যে, 'আমি টেবিল ঘোরে ভিড়ি', তখন প্রত্যেকটি শব্দের অর্থ থাকলেও বাক্যটি অর্থহীন হবে যদি। যদিও বাক্যে মাত্রই কোন না কোন শব্দ সমষ্টি, কিন্তু শব্দসমষ্টি মাত্রই বাক্য নয়। কোন শব্দসমষ্টিকে কি উদ্দেশ্যে ব্যবহার করা হচ্ছে তার উপর বাক্যের অর্থ নির্ভর করে। এই উদ্দেশ্যের পরিপ্রেক্ষিতেই শব্দগুলি বিশেষভাবে বিন্যস্ত হয়। যেমন, অনেক ক্ষেত্রে আমরা বাক্যের মাধ্যমে কোন না কোন ঘোষণা বা বিবৃতি করে থাকি। ঘোষণা করতে হলে বাক্যের বিভিন্ন শব্দগুলির পারস্পরিক বিন্যাস যে একর হওয়া প্রয়োজন তা যদি না হয়, তাহলে শব্দগুলি অর্থযুক্ত হলেও বাক্যটির দ্বারা কোন ঘোষণা সম্ভব হয় না। অবশ্য যখন দ্বারা বাক্যের শব্দ মাত্রই অর্থযুক্ত, অর্থহীন শব্দ শব্দই নয়। কোন শব্দসমষ্টির বা শব্দ পদসমূহের অন্তর্গত প্রত্যেকটি শব্দের অর্থ থাকলেও তার বাক্যার্থ নাও থাকতে পারে। পূর্বাঙ্ক উদাহরণে তা স্পষ্ট। অর্থাৎ শব্দার্থ বাক্যার্থের সুনির্ভরতা দান করে না। কার্যতঃ শব্দার্থ হওয়া বাক্যার্থের আশ্রিত সঠিক হলেও পর্যাপ্ত সঠিক নয়। কারণ বাক্যে যে সব শব্দ নিয়ে গঠিত হয়, পৃথকভাবে তাদের কোন অর্থ না থাকলে বাক্যটি অর্থহীন হতে পারেনা কিন্তু পৃথকভাবে শব্দগুলির অর্থ থাকলেই যে কোন বাক্য অর্থ যুক্ত হবে—এমন কোন নিশ্চয়তা নেই। অর্থাৎ শব্দার্থ হওয়াও বাক্যের অর্থের জন্য অতিরিক্ত কিছু বিষয়ের প্রয়োজন আছে। এই অতিরিক্ত বিষয়ের সংখ্যা তিনটি: (ক) আকাঙ্ক্ষাপূরণ (Fulfillment of Expectation), (খ) প্রযুক্ত শব্দগুলির পারস্পরিক সংগতি (Agreement of words), (গ) বাক্যে প্রযুক্ত শব্দের ক্রম (Order or Sequence of Words)। এদেরই পরিভাষিক নাম হল: আকাঙ্ক্ষা, ঘোষণা এবং আসক্তি।

(২ : ১) আসক্তি (Proximity): পরস্পর অধিক পদতালিকে আবার স্থানিক দিকের অনুসারে বহানুক্রম কাছাকাছি রাখার নাম আসক্তি। কোন বস্তুে যদি বুদ্ধিমান হয় এবং তার লেখা একটি চিঠি যদি এসে পৌঁছায়, তাহলে ঐ চিঠি গ্রহণের আশা বলতে পারি বুদ্ধিমান হেলের চিঠি, কিন্তু কেউ যদি বলে হেলের বুদ্ধিমান চিঠি, তাহলে কিম্বাটি কিম্বা গ্রহণাঙ্গন হয়? কিম্বা, পদতাল থেকে আসি পেটের গল্পনা অনুভব করি-একথা না বলে কেউ যদি বলে, পেটের গল্পনা থেকে আসি পদতাল অনুভব করি; তাহলে আসক্তি প্রকৃত না হওয়ার বাক্যটি অর্থহীন হতে পারে। আসক্তি দ্বারা পদসমূহের ব্যাকরণগত সম্বন্ধ বা সামঞ্জস্য বাক্য প্রদোজন। বাক্যে সংজ্ঞা নির্ণয়ে তাই বলা হয়েছে—যেদাতা আতাতক আসক্তিদুত পদসমূহই বাক্য।<sup>১</sup>

সুতরাং পৃথকভাবে শব্দের অর্থযুক্ত হওয়া হাকাও বাক্যে ব্যবহৃত পদগুলির যোগে আতাতক ও আসক্তি থাকলে তবেই বাক্য অর্থযুক্ত হ'তে পারে। পদার্থই বাক্যার্থের একমাত্র কারণ নয়।

তবে, পদার্থ এবং বাক্যার্থের মধ্যে উল্লিখিত প্রত্যেক বাক্যেও একটি বিষয়ে ভাবের মধ্যে সাদৃশ্য রয়েছে। পদ যেমন বার্থবাচক হতে পারে, বাক্যও তদনুরূপ বার্থবাচক হ'তে পারে। বার্থবাচক শব্দের অন্য কোন বাক্য বার্থবাচক হ'তে পারে। যেমন, "কে বলে ঈশ্বর গুপ্ত বাপ্ত চ্যার্চ"-এই বাক্যে "ঈশ্বর" শব্দের দুটি অর্থ—উপস্থান এবং কবি ঈশ্বর গুপ্ত; "গুপ্ত" কথাটিরও দুটি অর্থ—গুপ্ত বলতে লুকায়িত, অথবা পরসীকে বোঝাতে পারে। শব্দের বার্থবাচকতার জন্য সমগ্রবাক্যটিও বার্থবাচক হয়েছে; কারণ বাক্যটির প্রথম অর্থ হ'ল: কে বলে উপস্থান লুকায়িত হয়েছেন, তিনি চ্যার্চম্বেই পরিচাপ্ত আছেন; আর দ্বিতীয় অর্থ হল: কবি ঈশ্বর গুপ্তকে কে অখ্যাতনামা (বাপ্তগুপ্ত) বলে? তার ব্যক্তি চ্যার্চ বাপ্ত। আবার অনেকসময় শব্দের ক্রমের জন্য বাক্য বার্থবাচক হতে পারে। যেমন, বারোদ্বাটের ক্রমের পর তার ক্রম বদলে গেল। এখানে যে ব্যক্তি বারোদ্বাটের হয়েছেন তার ক্রম অথবা বাক্যটির ক্রম তা পরিষ্কার নয়।

আবার, শব্দের মধ্যে বাক্যও অঙ্গটি হতে পারে এবং পদার্থের অঙ্গটিও সঞ্চিত বাক্যকে অঙ্গটি করে তুলতে পারে। যেমন, শব্দপত্রকে সমুচিত শিলা নেওড়ার জন্য বহোপদুত ব্যবহা নেওড়া হয়—এই বাক্যটি সমুচিত ও বহোপদুত এই দুটি পদ অঙ্গটি হওয়ার জন্য সামঞ্জস্যভাবে অঙ্গটি। কারণ কীজাতীয় শিলা সমুচিত শিলা তা প্টি নয়। এছাড়া, বহোপদুত ব্যবহা কীজাতীয় ব্যবহা, তাও প্টি নয়।

এই অব্যাহার আধারের আলোচনা বিষয় হল বাক্যার্থের সর্ভ কি কি? অর্থ কি কি সর্ভ পূর্ণ হলে কোন পদ পরস্পরায় বাক্যার্থ থাকে।

### ২ : ১। বাক্য ও বচন (Sentence and Proposition):

বাক্যের সর্ভালী আলোচনার আগে বাক্য ও বচনের মধ্যে প্রভেদ সত্বেই আলোচনা করে নেওয়া প্রয়োজন। বাক্য ও বচন এক নয়; বাক্যের দ্বারা যে অর্থ প্রকাশিত হয়,

১. "কর্তা সর্ব বোধ্যতাতকসমুচিত: পরোক্ষ:"-মহিভাষ্যনি।

(২ : ক) আকাঙ্ক্ষা (Expectation):<sup>১</sup> কোন শব্দ পূর্ন যদি অর্থবোধের সম্পূর্ণতা জন্য অপেক্ষা করে অপেক্ষা রাখে, তাহলে অপেক্ষা পূর্ণ হওয়ার পক্ষেই ঐ শব্দের অপেক্ষা আকাঙ্ক্ষা বলে। কোন ব্যক্তি বা উদ্ভিদ পূর্ণ উদ্দেশ্য উপলক্ষিত হইলে হ্রোতার আশ্রয় বা আকাঙ্ক্ষা থাকে। যতক্ষণ পর্যন্ত ঐ আকাঙ্ক্ষা পূর্ণিত হয় না ততক্ষণ পর্যন্ত শব্দে অন্য মনুষ্য শব্দ সংযোজিত হওয়ার আশঙ্কতা থাকে। কাজেই ব্যাক্যার্থের সম্পূর্ণতার জন্য হ্রোতের আকাঙ্ক্ষা নিবৃত্ত হওয়ার প্রয়োজন আছে। যেমন, বসীন্দার বলেছেন, আমার হতে “জীবনটাকে”-এই কথা বলে কেউ যদি চূপ করে যায়, তাহলে হতাশতঃই প্রশ্ন ওঠে—জীবনটাকে কী? যদি বলা হয়, “জালোটারই প্রাধান্য”, তাহলে জিজ্ঞাসাব নিবৃত্তি হয়, কারণ অর্থপ্রতীতি সম্পূর্ণ হয় যায়। কিংবা সেই সঙ্গে ‘হুম্ব যদি তিন গল্পিন’ একথা বলে যখন কেউ চূপ করে থাকে তখন হতাশতঃই জিজ্ঞাসা পেকে যায়, তাহলে কী? যদি ‘জালোর সংখ্যা সাতার’-একথা সংযোজন করা হয়, তাহলে কৌতূহলের নিবৃত্তি হয়।<sup>২</sup> এ কাজেই বলা হয়েছে—আকাঙ্ক্ষা অর্থবোধের সম্পূর্ণতার অভাব এবং এই অভাব হ্রোতার জিজ্ঞাসার উপায়।<sup>৩</sup> ব্যাক্যিত শব্দের অর্থস্থান ও আশঙ্কতা আকাঙ্ক্ষার উপর নির্ভর করে, কেননা কোন স্থানে কোনশব্দ উচ্চারিত হলে বা সংযোজিত হলে ব্যাক্যার্থ সম্পূর্ণতালান্ত করতে, তা আকাঙ্ক্ষার উপর নির্ভর করে।

(২ : খ) যোগ্যতা (Compatibility or Propriety): ব্যাক্যান্তর্গত শব্দসমষ্টির পরস্পরের সহিত অর্থগত ভাবে যে সম্পর্ক তা সুস্থতার পক্ষে যে ব্যাক্যের অভাব তাকেই বলে যোগ্যতা। অর্থাৎ ব্যাক্যান্তর্গত শব্দগুলির পরস্পরের সহিত অর্থগত বা ভাবগত সংগতি বা সামঞ্জস্য থাকা চাই। যেখানে এই অর্থগত বা ভাবগত সংগতি পক্ষে বাধা থাকে, সেখানে ব্যাক্যের অর্থ সম্ভব হয় না, এজন্যই ব্যাক্যের অভাব থাকলে তবুই ব্যাক্য অর্থের বাহন হ’তে পারবে। শুধু ব্যাক্যের অনুসারে শব্দগুলিকে পরস্পরের সহিত সংগত করে বসালেই ব্যাক্য হবেনা। যেমন, মা বরফের বলে দুড়ি ভাজছেন, কিংবা ইন্দ্রলুপ্ত বিশিষ্ট ব্যক্তির মাথাভর্তি চুল ধুটি আকর্ষণ করে। এই ব্যাক্য দুটি শব্দ সমাবেশে ব্যাক্যের সম্ভব হলেও অর্থপ্রকাশের বাহন হিসেবে ব্যাক্য নয়। কারণ, বরফ ও ধূতীশীলতা পরস্পর বিরোধী। বরফকে ঝালানি হিসেবে ব্যবহৃত হতে দেখার মতো অসম্ভবতা রয়েছে। বরফের স্থানে ‘কাঠ’ বসালেই ব্যাক্য কেটে যায় এবং ব্যাক্যের অর্থটি সম্পূর্ণ হয়। কাঠ ও ঝালের মতো পারস্পরিক যোগ্যতা আছে। আবার ইন্দ্রলুপ্ত-বিশিষ্টতা ও মাথাভর্তিচুল থাকা—পরস্পর বিরোধী। ইন্দ্রলুপ্ত বিশিষ্ট ব্যক্তির মাথাভর্তি চুল থাকতে পারেনা। অবশ্য, অনেকসময় আলােকারিক ব্যবহারের ক্ষেত্রে অসম্ভব ব্যাক্যের ব্যবহার হ’তে পারে—কিন্তু আলােকারিক ব্যবহারের জন্যই ব্যাক্যটি অর্থহীন না হয়ে গভীর অর্থের সোডক হয়ে দাঁড়ায়। যেমন, “যেন বৌদ্ধমতীরাতি খাঁ খাঁ করে নিভর, নিভর”—এই ব্যাক্যে বৌদ্ধমতীরাতি পরস্পরবিরোধী হলেও শীতের মধ্যাহ্নের পরিবেশে ব্যাক্যের ক্ষেত্রে ব্যাক্যটি বিশেষ বাস্তবতার সঞ্চার করেছে।

১ আকাঙ্ক্ষাপ্রতীতিপঠকসনঃ বিহঃ। স বৎ হ্রোতুর্ভিঃসংসংসনঃ।-সহিতসংসনঃ

২ আমার হতে জীবনটাকে জালোটারই প্রাধান্য,

হুম্ব যদি তিন গল্পিন, জালোর সংখ্যা সাতার। - বসীন্দার